

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.— Provincias, trimestre, cuatro pesetas.— Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 P.RAL.

FERROL: Miércoles 30 de Mayo de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM 443

EL BRINDIS DEL SR. SAGASTA

Algunos periódicos ministeriales entonan ditirambos en loor del Sr. Sagasta por el discurso que pronunció en el banquete dado en la *Numancia* á los jefes de los buques extranjeros. Otros le ponen en solfa por la llaneza de su estilo y la simplicidad de sus conceptos.

Realmente, hablar á los representantes de la fuerza de los beneficios de la paz, recomendándoles que lleven á sus naciones y Gobiernos la impresión que hayan recibido en la Exposición de Barcelona, en la lucha de la inteligencia y del trabajo, equivale á recomendar á los expositores que se aperciban á tomar las armas y hagan el ejercicio, preparándose para ulteriores acontecimientos.

Pero dejando esto á un lado, haremos notar que el Sr. Sagasta, antes que los proyectos belicosos de otras potencias, ha censurado su propia conducta, dando por completo la razón á los que, en ocasión oportuna, le hicieron ver lo desacertado de ciertos procedimientos y actos que pudieran ser trascendentales.

No se habrá olvidado lo ocurrido al anunciarse la probabilidad de que con la muerte del Sultán de Marruecos estallaran graves conflictos en el Magreb y las alarmas que suscitó en algunas potencias el envío de tropas al litoral de Andalucía, suponiéndose que se trataba de una intervención armada en Marruecos. También se tendrá presente lo que puede calificarse de una aventura más: la negociación con Italia para establecer una factoría á orillas del Mar Rojo. El mismo *Globo* recuerda ambas cosas para censurarlas, añadiendo los nombres de Hamburgo y de Saida, que en verdad no tienen aplicación al punto que se discute.

Todas estas venturas las aceptó y aplaudió el señor Sagasta: ahora, mejor pensado el caso, se vuelve atrás y recomienda una política de paz y de progreso pacífico, para que cada cual, dentro de su país, se dedique al desenvolvimiento de su riqueza y á gozar tranquilamente de su prosperidad.

Esa es la buena política, aunque no sea la más indicada para recomendarla á los fuertes una nación que tan pobre muestra de su poder acaba de dar en el puerto de Barcelona, y menos el jefe de un Gobierno que ha ofrecido no escasas pruebas de espíritu bullidor y aventurero. Política es esa solemnemente proclamada por el ilustre jefe del partido conservador á raíz de los acontecimientos de Marruecos, y cuando las naciones interesadas en cuanto concierne al litoral del Mediterráneo, veían, no diremos si con extrañeza ó con asombro, la conducta del Gobierno español, que indicaba todo, menos lo que después se alegó como razón ó como disculpa.

El Sr. Cánovas entonces, en su discurso ante el Círculo conservador, que tanta resonancia tuvo entre las personas pensadoras de todos los partidos políticos, después de censurar severamente la inconcebible aventura iniciada por el Gobierno con el envío de tropas al litoral para pasar á la costa de África, proclamó altamente el sistema de concentración; de atenernos á nuestros recursos y procurar aumentarlos; de limitarnos á un sistema defensivo, sin intentar quiméricas y quijotescas aventuras más allá de nuestras fronteras, dejando al tiempo las legítimas consecuencias de un aumento de poder, logrado por el progresivo desenvolvimiento de nuestra riqueza y de nuestras fuerzas.

Si hoy no podemos con lo que tenemos; si en todas partes se alza un clamor de angustia pidiendo alivio para el contribuyente y auxilio para la agricultura y para la industria, no puede olvidarse lo que sucedió en otros tiempos, á causa del temerario empeño de presentarse España más fuerte de lo que era en realidad; si precisamente en los momentos solemnes en que Europa hace ostentoso alarde de su poder nos ofrecemos á sus ojos tan desprovistos de elementos para competir con ninguna de las que se han visto representadas en Barcelona, es inútil y poco formal, y aun diríamos ridícula, toda pretensión de elevarnos sobre las puntas de los pies para aparecer más altos en lo que somos en realidad. No por haber elevado á Embajadas algunas Legaciones hemos de ser más de lo que éramos; esfuerzos del antiguo hidalgo, que no ha lo-

grado todavía rehabilitar su pérdida fortuna.

De la perseverancia en el trabajo; de la paz; de la buena gobernación sin perturbadoras innovaciones; del conocimiento exacto de nuestra verdadera situación; de las prudentes economías; de una vida nacional discreta y sin quijotismos; del sentido práctico, y no de teorías deslumbradoras: de ahí es de donde España puede esperarlo todo, aspirando después á mucho: el trabajo y el ahorro, para la generación presente y la que le sustituya: la gloria para nuestros nietos.

Recaudación para las víctimas del torpedero "Habana."

Hoy que una comisión especial se ocupa en proponer la distribución que debe darse á los fondos recaudados para las familias de las víctimas del aludido siniestro, estimamos oportuno dar á conocer en detalle las cantidades de que se hizo entrega en la Mayoría general de este Departamento, y sobre cuyo importe debe girar la derrama.

	Pesetas
Por el donativo de S. M. la Reina Regente	4.000'00
Recaudado por el Capitán general (relación núm. 1.)	625'50
Por el Cuerpo de Ingenieros (idem núm. 2.)	195'00
Por el de Artillería (id. núm. 3.)	30'00
Por el de Administración (id. n.º 4.)	201'50
Por el de Sanidad (id. núm. 5.)	65'50
Por el Jurídico y personal del Juzgado de Marina (id. núm. 6.)	37'00
Por el Eclesiástico (id. núm. 7.)	34'50
Por el personal de la Jefatura de Armas (id. núm. 8.)	34'00
Por el de la Comisaría del Material Naval (idem núm. 9.)	40'00
Por el de la Comandancia general del Arsenal (id. núm. 10.)	10'00
Por el de la 7.ª agrupación del Arsenal (idem núm. 11.)	3'50
Por el del ramo de Ingenieros de la misma agrupación (id. núm. 12.)	39'07
Por el tercer tercio de Infantería de Marina (id. núm. 13.)	141'75
Por los jefes y oficiales del cuarto tercio (id. núm. 14.)	24'50
Por las clases y soldados del mismo tercio (id. núm. 15.)	37'35
Por el personal del segundo tercio de Depósito (id. núm. 16.)	110'00
Por el del segundo idem de Reserva (idem núm. 17.)	34'00
Por el de la fragata <i>Asturias</i> (idem núm. 18.)	337'50
Por el vapor <i>Aspirante</i> (id. n.º 19.)	89'00
Por el crucero <i>Reina Regente</i> (idem núm. 20.)	361'75
Por el del <i>Reina Cristina</i> (id. n.º 21)	231'00
Por el de la fragata <i>Almansa</i> (idem núm. 22.)	336'45
Por el crucero <i>Isabel II</i> (id. n.º 23)	130'50
Por el de la corbeta <i>Villa de Bilbao</i> (idem núm. 24.)	133'75
Por el del cañonero <i>Tajo</i> (id. n.º 25)	79'30
Por el personal de la Contaduría de bajeles (id. núm. 26.)	224'15
Por el de la Habilitación de la maestranza (idem núm. 27.)	474'50
Por los operarios de la segunda agrupación (id. núm. 28.)	74'95
Por los idem de la quinta (id. n.º 29)	3'40
Por el personal de la provincia marítima de Vigo y el de los buques de la división de la misma, incluso lo recaudado en el <i>Destructor, Ariete, Rayo, Halcón y Azor</i> (idem núm. 30.)	1.065'45
Por el de la provincia marítima de la Coruña (idem núm. 31.)	145'00
Por el de la de Santander (id. n.º 32)	52'40
Por el de la de Ferrol (id. núm. 33.)	50'50
Por el de la de Bilbao (id. núm. 34.)	69'50
Por el de la de San Sebastián (idem núm. 35.)	73'85
Por el de la de Villagarcía (id. n.º 36)	45'50
Por el de la de Rivadeo (id. n.º 37.)	38'50
Por el de la de Gijón (id. núm. 38.)	48'50
Por el de la de Vivero (id. núm. 39.)	2'50
Por donativo del Ilmo. Obispo y otras personas (id. núm. 40.)	279'50
Por el producto de la función del Teatro-Circo (id. núm. 41.)	1.516'65
Por el donativo de la Sociedad de Montepío de Contra Maestros (idem núm. 42.)	112'00
Por la suscripción abierta en las columnas del periódico local LA MONARQUÍA (idem núm. 23.)	1.428'75
Total recaudado.	1.2959'57

En la anterior relación no se comprende la cantidad de 250 pesetas donada por la Diputación

provincial de la Coruña, á causa de no haberse hecho aún efectiva.

Tampoco se hace mención de los quebrantos de giro que sufrieron las remesas, pues el señor Topete sufragó estos gastos de su bolsillo particular siendo también el reconocimiento en este sentido extensivo á los señores don Nicasio Perez y don Joaquín Plá, que generosamente aceptaron letras contra la Coruña, y que fueron realizadas á su presentación íntegramente.

Noticias generales

LA CORTE EN BARCELONA

La recepción de los Ayuntamientos de aquella provincia, verificada á las dos de la tarde el día 26 ha sido un acto tan imponente como característico.

La Reina, que vestía traje negro, listado de blanco, tenía á su derecha al Rey, en brazos de la nodriza, y al lado á la Princesa de Asturias y á la Infanta María Teresa, rodeando á SS. MM. las damas de honor de la Reina, señoras Duquesa de Fernán Núñez y Marquesa de Monistrol, y los jefes superiores de Palacio.

El Presidente de la Diputación, señor Maluquer, dirigió á S. M. un sentido discurso al presentarle las comisiones municipales que han acudido á tributar sus homenajes al Rey y á la Reina Regente.

A la cabeza de la manifestación iba el Ayuntamiento de Barcelona, y seguían después los alcaldes y concejales en número de 1.350, representando á los Municipios de 325 pueblos.

El cuadro que ofrecía esta recepción no podía ser más curioso y originalísimo por la variedad de los trajes característicos del país, viéndose entre ellos desde el frac y el sombrero de copa hasta la legendaria *burreluna* y la chaqueta de fino paño ó de reluciente pana.

No era menos notable la colección de banderas, medallas y otras insignias que ostentaban las comisiones de los diversos Ayuntamientos.

La recepción ha complacido extraordinariamente á la Reina, que, conversó afablemente con muchos alcaldes y concejales.

El presidente de la Diputación provincial, en su discurso de presentación, espuso la importancia que tenía aquella expositiva manifestación de las corporaciones populares de la provincia, por significar la unión del pueblo con el trono, como sólida garantía de prosperidad para la patria.

No ha faltado en esta importantísima ceremonia la representación de un solo Ayuntamiento de la provincia.

En cambio no se hallaba presente al acto ninguno de los Ministros; desaire que se ha llevado muy á mal por parte de todos los hombres importantes de Barcelona y de los mismos representantes municipales.

Verdad es que el Gobierno y los fusionistas no conocen bien la alta seriedad de los hijos de Cataluña.

Así es que también se comenta mucho y muy desfavorablemente el mal recibimiento que el Ministro de la Guerra, general Cassola, ha hecho á algunas comisiones que han ido á hablarle de asuntos muy importantes para esta ciudad y para otras localidades de la provincia.

Entre los desabrimientos tienen muy disgustados á los catalanes, y después que la Reina regrese á Madrid saldrán á plaza muchas cosas que no han de agradar al Gobierno, cuya impopularidad en Cataluña no puede ser mayor, ya por estos hechos, ya por sus tendencias librecambistas, que aquí se consideran como la ruina de la industria y del trabajo nacional.

Los catalanistas han regalado á la Reina un traje imitando los que usaban las damas del Principado, en la Edad Media, rogando á S. M. que se digne usarlo para asistir á los juegos florales.

UN EPISODIO EN BARCELONA

Dice *El Diluvio* del 26:
«Ayer mañana, á eso de las diez y media, una familia pordiosera compuesta de: marido y mujer ciegos, un niño de cuatro años y una niña de catorce meses, pedían limosna en la plazuela de San Miguel, tocando los primeros un violín y una guitara. Acertó á asomarse á uno de los balcones de la regia habitación la infanta que arrojó al niño

una toma de chocolate y poco después un peso duro.

La familia muy contenta con tal caridad se alejó en seguida y al poco rato la alcanzó un individuo de la guardia real que manifestó que la Reina tenía deseo de hablar con la ciegucecita y la rogó que subiera á palacio con su tierna hija. Subieron en efecto, pero dió la desgracia de que en la escalera porque subían, la de la plaza de San Miguel, una señora resbaló y cayó causándose una grave herida en la frente. Acabó de subir la ciega y quizá á causa de la desgracia referida, la Reina no habló á la pobre, pero la hizo entregar la cantidad de 25 duros.

Creemos excusado añadir el contenido de los pobre socorridos.»

Entre comas

EXAJERACIONES

Muchas veces he querido explicarme el frecuente uso que hacemos en nuestras conversaciones de la figura retórica la *hipérbolo*, sin que nunca llegara á conseguirlo.

Porque hay frases tan exageradas, que basta fijar un poco en ellas la atención para ver que rayan en lo ridículo.

Un modelo de exageración es ese cantar de:

Yo me arrimé á un pino verde
Por ver si me consolaba,
Y el pino como era verde
Al verme llorar, lloraba.

Jamás he podido encontrar un pino tan sensible como el del cantar; pero se comprende que lo fuera, por aquello de que *como era verde*, que al haber sido de otro color, estoy seguro que al haber sido de otro color, estoy seguro que no llorara tan pronto.

También la siguiente copla puede figurar dignamente al lado de la anterior.

El cielo y la tierra tiemblan
Solo al oírme nombrar,
Las campanillas repican
De gusto que le dan.

Seguramente el autor de este canto debió de ser una de esas personas que cuando entonan un *aria* se oculta el sol, llueve, y hasta algunas veces suelen ocurrir terremotos (ya estoy abusando de la *hipérbolo*), pero debiera de haber cambiado el segundo verso por este otro:

Solo al oírme cantar.

Y que las campanas repicaren, se comprende, pues á tales *tenores* solo se les puede acompañar con instrumentos tan armoniosos como son las campanitas ó los cencerros.

Pues no digo nada cuando un estudiante, invocando á las nueve musas, dedica un soneto de *veintiocho* sílabas á la vecina de enfrente, que es costurera, y sabe además hacer calcetines á máquina, llamándola sol y luna, creyendo firmemente que así la halaga, sin conocer que si ella se transformara en uno de esos dos astros, no sería tan tonto que se entretuviera en piarla su amor en sonetos.

No solamente en el lenguaje poético se exagera, que en la vil prosa de la vida se abusa también de las exageraciones.

Las expresiones, *hace un siglo que no te veo*, cuando solo han estado sin encontrarse una semana, *llevo perdido un dineral en la Lotería* y regularmente quien tal dice acostumbra á jugar seis veces al año la mitad de una papeleta de á cuatro reales; y me tratan como á un *príncipe*, porque la patrona le dá dos comidas, y una de ellas con principio, por dos pesetas, son ya tan generales, que no se percibe la exageración con que están dichas.

Entre nosotros, las buenas mozas van *derramando sal*, y todo sistemado es un Tenorio.

No he visto vieja que en sus mocedades no hubiera sido, por su hermosura, la envidia de sus amigas, ni solterona que no haya tenido pretendientes á su mano por millares, ni vijo que no fuera calaverón, ni coqueta que no tache á los hombres de inconstantes, ni novios que no se juren amor eterno, aunque á la media hora se olviden mutuamente.

Tanto se exagera que es necesario escuchar con prevención cuanto se nos diga.

Que don Fulano es el terror de los maridos, y que casi todos los días logran vencer la resistencia de alguna dama que ha sido tenida como inexpugnable, creed cuando más, que su campo de conquistas se limita á las *frigiditas* criadas.

Que don Zutano es el hombre de más suerte que se conoce para los juegos de azar, sospechar que es el más tramposo.

Pero el colmo de exageración es lo que me decía la otra tarde un amigo:

—Chico, nos queremos tanto mi suegra y yo, que si en la gloria estuviera con ella, pediría que me trasladasen al infierno.

Sección de Marina

LA PESCA DE LA SARDINA EN FRANCIA

Mientras que en nuestro país, como remedio al mal estar de las clases pescadoras, se concede una libertad absoluta para la pesca de la sardina, en todo tiempo, el ministro de Marina de Francia, atendiendo á las mismas causas, si bien exento de las influencias de corrientes y personajes políticos, que solo atienden á servir á sus amigos, aunque sea en contra de la riqueza regional, no ha dudado en someter á la aprobación del Presidente de la República, el decreto que á continuación transcribimos, de haber oído al consultivo de la pesca, á la comisión de Brest y al Consejo del Almirantazgo.

Dice así el decreto:
Artículo 1.º En el litoral de los cuatro primeros departamentos marítimos, y dentro de una zona de tres millas, á partir de la línea de la mayor baja mar, así como en la bahía de Douarwenner, no podrá practicarse la pesca de la sardina con otras redes, que con las de deriva flotantes y exclusivamente verticales conocidas con el nombre de jetsos (rets ou filets á sardines, sardinieres, etc.

Art. 2.º La malla de estos aparejos no se sujetará á dimensiones reglamentarias.

Su uso se permitirá en todo tiempo.
Art. 3.º Quedan derogadas todas las disposiciones anteriores relativas á la pesca de la sardina.

Art. 4.º El ministro de Marina y de las colonias se encargará del cumplimiento del presente decreto etc.

París 21 de Enero de 1888.—Carnot.—El ministro de Marina.—Krantz.

Parece que se concederán diversas condecoraciones á los almirantes de las escuadras que han ido á Barcelona con motivo de la visita de S. M. y apertura de la Exposición.

El 26 salió de Colombo, sin novedad, el vapor *Reina Mercedes* y el mismo día de la Habana el *Ciudad Condal*.

Ya desapareció el vistoso efecto que producía en el puerto de Barcelona tanto buque reunido.

Han abandonado aquellas aguas las escuadras rusa, inglesa, francesa, austriaca, americana y alemana.

Se calculan en 8.000 los disparos hechos por las salvas de los buques de guerra, surtos en el puerto de Barcelona.

La Reina regente visitó el día 25 el acorazado *Colbert*, de la armada francesa.

Una vez embarcada en la falúa de la *Numancia* la acompañaron hasta el *Colbert* varios torpederos franceses y el cañonero *Condor*.

La Reina fué saludada con salvas y demás honores de ordenanza.

Regresó á Palacio á las siete de la tarde.

LA BANDERA DEL «PELAYO»

Las damas asturianas han cumplido su digno cometido, bordando la preciosa bandera de guerra que ha de ondear en el gran acorazado que se construye para España en Tolón.

La bandera del *Pelayo* se compone de tres barras horizontales; amarilla en el centro, que ocupa las dos cuartas partes del ancho, y dos encarnadas á los extremos; mide 12 metros de largo por 6 de ancho. Como los colores amarillos y encarnados, colores nacionales, son difíciles de en-

contrar en sedas, la comisión se ha visto obligada á encargar ex profeso la seda á Lyon, que es del tejido llamado *gros* é igual á la que se empleó para la bandera del crucero *Reina Regente*.

En el centro de la bandera destacábase el escudo de España, sencillo, serio, de mucho mérito artístico y de gran tamaño: mide 2 metros de alto por 1'25 de ancho; se divide en dos partes; la corona real y el escudo propiamente dicho. Este es ovalado, midiendo 1'50 de alto por 1'20 de ancho, dividido verticalmente en dos campos; al lado izquierdo se vé la torre sobre fondo encarnado y á la derecha el león sobre fondo blanco; el cordón ó banda que circunda el escudo, está bordado con sedas amarillas y sombreado con otras más oscuras.

El castillo, primorosamente dibujado y bordado, se compone de una torre almenada con puerta y ventanas bordadas en azul, y remata, como cuerpo principal, en otras tres torrecitas bordadas de amarillo.

El león, también admirablemente hecho está bordado con sedas encarnadas y muy bien sombreado; le cubre una corona real, delicadamente hecha con varias piedras de colores, que le dan mucho realce.

En la corona real, que mide 45 centímetros de alto, por 80 de ancho, están perfectamente imitadas con sedas de colores las perlas, topacios, rubies, esmeraldas y zafiros, de que se halla cubierta, lo mismo que el paño de grana.

Remata la corona un mundo y la cruz; esta última, fué bordada por las manos de S. A. R. la princesa de Asturias.

Esta descripción de la bandera del acorazado *Pelayo* la debemos á una amable correspondencia de Gijón.

Para terminar la obra solo falta bendecirla, para lo cual se espera que la princesa de Asturias designe día y persona que la represente en este solemne acto, que tendrá lugar en el Santuario de Covadonga.

El embajador de Francia, el almirante de su escuadra y todo el alto personal de la misma, han significado la gratitud de que son deudores á la corte, á los marinos españoles por las atenciones que se les han dispensado.

Noticias locales

Con motivo de la solemnidad del día de mañana no publicaremos periódico.

Se ha desistido, por ahora, de celebrar las veladas literario-musicales en el *Centro Recreativo*.

El *Nuevo Liceo de Artesanos* es la sociedad que parece más entusiasmada á renovar aquellas antiguas *soirees* semanales para solaz de las familias.

Como anunciarnos oportunamente, mañana empezarán á vestir las prendas reglamentarias de verano los cuerpos de la armada que prestan sus servicios en este departamento.

Por más que la Exposición de Barcelona ofrece ya un soberbio conjunto, no están todavía bien definidas sus líneas especiales, para que podamos dar á nuestros lectores un examen de sus productos.

A los dos corresponsales que allí contamos, se unirá el mes que viene un tercero, al que hemos dado la comisión de examinar y remitirnos detalles y noticias de cuantos interesar pueda á nuestros abonados. Mientras tanto, diferimos el abrir la sección especial para estas noticias, que nos han solicitado varias personas, cuyo ruego

que quedaba viuda ántes de haber gozado las primeras dulzuras del matrimonio, dió á su marido una cruz de madera de largo de una pulgada, diciéndole las siguientes palabras: «Esta ha de salvarte; no la pierdas.» Esta segunda indicación arrancó lágrimas al jóven, y abrazando á las dos por última vez, separados ya por los cosacos, entró con sus compañeros de infortunio en la casa de seguridad.

Esta era muy parecida en su forma á las de igual uso escalonadas en toda ruta: constaba solo de una pieza, y á lo largo de sus paredes se hallaban tendidos anchos bancos de madera móviles. Los presos dormían sobre ellos, indistintamente, poniéndose de lado, con el brazo estendido hácia la barra de hierro que les unía unos á otros.—En medio de esa vasta sala, estaba abierta una cloaca, que exalaba fétidas emanaciones. La falta de aire, el calor de la estufa, la poca limpieza, los infectos gases de cada cuerpo y en el inevitable contacto de tantos desgraciados atados juntos convertían aquella estancia en un infierno, donde retumbaban toda la noche repetidas imprecaciones y el continuo crujir de las cadenas. Aunque favorecido, Etymin por la casualidad, pues estaba acostado solo en un banco, no podía pegar los ojos. Aquel hombre de robusta constitución, acostumbrado al saludable fresco de los bosques de pino, sentía como que se ahogaba en aquella atmósfera pestilente. Rezaba para conservar el ánimo y pensaba su madre y en su mujer. Las últimas palabras de esta se lo presentaban constantemente en la imaginación; el «no pierdas esta cruz, que será tu salvación» ¿tendría algún sentido oculto? Tomó en la mano la crucecita, que pesaba bastante, más de lo que debía una cruz de madera. Esto no dejó de llamarle la atención, y al menearla creyó oír resonar débilmente en el interior como un cuerpo es-

será atendido tan pronto como las instalaciones de dicha Exposición se hallen terminadas.

Hace pocos días fué corregido un defecto en la cañería de la fuente de San Roque.

Pero tan pronto se tapa uno, aparece otro. Ahora le toca el turno á la fuente del Hospital que por un desagüadero del pilón derrama á la vía pública, formando de una calle destinada al tránsito público un río difícil de vadear, con cataratas y todo.

Quienes deben tenerlas también son los de la comisión de policía urbana, que no ven nada.

Con motivo de la festividad del Corpus, en el día de hoy á las seis y medio de la tarde, saldrán procesionalmente de la capilla del Carmen la Santísima Virgen y demás imágenes á la parroquial de San Julián, regresando á la citada capilla el 4 de Junio próximo á la misma hora.

La Junta de gobierno espera la asistencia de los hermanos y devotos á tan solemnes actos; y en vista de la triste situación porqué atraviesa este santo templo, ruega muy encarecidamente la cooperación de los fieles con el óbolo que buena mente puedan depositar en el cepillo grande situado en el pórtico de la indicada capilla, á fin de atender á los gastos que se originen, de los que se darán amplias explicaciones en el cuadro que se fija cada mes en el expresado pórtico.

Por el recaudador de contribuciones de esta ciudad, se hace saber que la Alcaldía ha declarado incursos en el primer recargo del 5 por 100 sobre las cuotas de los contribuyentes por territorial é industrial que no han hecho efectivas las cantidades correspondientes al cuarto trimestre, señalándoles los días 1, 2 y 3 de Junio próximo para efectuar el pago.

El día 10 del entrante mes, se celebrará en el inmediato lugar de Lodairo, una feria general de ganados.

Los habitantes de la próxima villa de Mugaridos, proyectan solemnizar la festividad de mañana con un baile que tendrá lugar en el muelle. Ya vá empezando la animación.

Acompañado del Inspector de Vigilancia y Comandante de la Guardia civil, dió ayer comienzo el Inspector de carruajes, en cumplimiento de lo dispuesto por el Sr. Gobernador civil, al reconocimiento de los vehículos que hacen la carrera de Ferrol á Betanzos y pueblos limítrofes, para ver si reúnen las condiciones de seguridad y comodidad exigidas.

Al primer tapón...

El primer propietario de coches á quién han ido á visitar, se negó en absoluto á que investigaran los carruajes de su propiedad.

El Delegado del Gobierno civil, el señor Haya y el Comandante de la Guardia civil, dirigieron una comunicación al Sr. Morés participándole lo ocurrido.

Veremos lo que determina el señor Gobernador.

La cuadrilla de peones del municipio emprenderá muy en breve las obras de reparación del empedrado de la parte de la calle de San Juan, comprendida entre las de Galiano y María. Falta le hace.

Por la Comandancia de Marina y Capitanía de Puerto de Ferrol, se hace público, que debiendo provistarse en este Departamento en el próximo mes de Junio, 60 plazas de alumnos de Artilleros de mar, pueden los individuos de la ins-

traño. Le apretó, la tentó cuidadosamente y entonces se abrió uno de los brazos, dejando á descubierto una lima de acero; una lima inglesa y tan fina, que no quedaba duda de que era de excelente temple. Todo lo comprendió Etymin; su mujer le había proporcionado un medio de librar se de sus hierros, con la esperanza de que se escaparía y volvería á reunirse con ella. Prometióse intentarlo, aunque era difícil la empresa, por cuanto se le vigilaba con la mayor estrechez.

Resolvió, pues, desde entonces no dejar nada á la casualidad, sino esperar la ocasión, aunque fuera todo un mes, porque sabía que sería muy fácil á sus guardias cojerlo en el campo á la sazón completamente desierto. El frío y el hambre no tardarían en matarle ó en obligarle á acercarse á alguna población, y no teniendo pasaporte, sería arrestado en el acto. Por estas razones generales prefirió esperar con la la mayor paciencia á que el convoy de presos se hallase á las inmediaciones de cualquiera población grande, pensando que entre mucha concurrencia sería más fácil ocultarse que donde no hubiese sido escaso número de personas. Sabía que la cadena debía pasar por Moscow, ó muy cerca de allí; que un hermano de su madre, que estaba de criado en casa de un comerciante extranjero, vivía hacia muchos años en la antigua residencia de los Czares, y pensó reunirse con él. Su tío no rehusaría esconderle sin duda alguna, y aun era probable que le facilitase los medios de volver á su país. Informó base por lo tanto en cada parada de la distancia que todavía separada al convoy de la capital, pues un compañero de cadena había andado ántes el mismo camino. Cuando llegaron á Kalouga, ese compañero le dijo:

—Dentro de dos días dormiremos probablemente en Zaraisk, y esta aldea solo dista de Moscow unas cien verstas.

cepción marítima que deseen ocupar dichas plazas elevar desde luego sus solicitudes al Excmo. Sr. Ilustrísimo señor Capitán general de este Departamento, por el conducto correspondiente; en el concepto de que todos aquellos individuos que reúnan las condiciones reglamentarias, pueden presentarse en aquella Mayoría general para darles el ingreso provisional.

Hoy á las seis y media serán trasladadas de la capilla del Carmen á la parroquial las imágenes de dicho templo que acostumbran á asistir á la procesión del Corpus, uniéndose al paso el San José del oratorio de la señora de Florez.

Mañana á las ocho serán trasladadas del Socorro las de aquella capilla, á las cuales se unirán á su paso la Purísima, de la parroquia castrens de San Francisco y San Roque de la capilla de su nombre.

También á la misma hora saldrán para San Julián de la capilla del Hospital de Caridad las imágenes del Buen Viaje y la Merced.

Todas las imágenes permanecerán en la parroquia hasta la solemnidad de la Octava, después de la cual regresarán á sus capillas con todo aparato procesional.

Se ha ordenado se abra el pago el día primero de junio próximo á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes por la Tesorería de esta provincia.

A fin de que los ayuntamientos puedan ir adelantando los trabajos referentes á la formación del repartimiento de la contribución de inmuebles cultivo y ganadería para el próximo año económico de 1888-89, el periódico oficial de esta provincia publicará en breve el modelo, al cual habrán de ajustarse los citados documentos.

A 270.000 pesetas asciende la cantidad consignada en Tesorería para el pago de las atenciones del personal de este departamento.

Dicen de la Coruña:
«Se está formando por la Alcaldía una lista de las calles de esta capital por las cuales no deben transitar vehículos, para publicar un bando prohibiéndolo bajo multa.»

¿Cuanto tiempo hace que nosotros hemos propuesto lo mismo?

Se hizo el camión del Túnel con objeto de evitar el tránsito de carros por la calle de Sinforianno Lopez y, sin embargo, continúa imperando el mismo sistema del año 12.

En la travesía de la calle de San Eugenio á la de Sinforianno Lopez, vense estacionadas desde esta mañana las campesinas portadoras de los haces de espadaña para la procesión del Corpus.

La costumbre hace ley—se dijo—

Pero, ¿cuando la ley en Ferrol hará las costumbres?

Porque suponemos que ese ramaje, lo mismo se vendería obligando á concentrarlo en cualquiera de las plazas mercados.

Por el Negociado de Ventas nacionales se publica una relación de deudores por vencimientos de plazos, en la que figuran los vecinos de esta ciudad don José María Golpe, por 726'75 pesetas; don Manuel Folla, por 70'10 y don José Castro Villamizar por 326'20.

Dice un diario coruñés.

«Ayer tarde circuló el siguiente aviso:
«Por causas independientes de la voluntad de la Empresa, se suspende la función anunciada para esta noche.»

Etymin le agradeció el aviso y arregló el plan de fugarse en Zaraisk. En el camino se puso á limar los hierros por debajo; esto es, por donde le sujetaban ámbas muñecas, lo que consiguió fácilmente, pues la luna alumbraba bien y los hierros estaban cubiertos de orin. Viéndoles ya en disposición de que ejerciendo una leve presión lograría abrirlos, disimuló cuanto pudo la obra que había llevado á cabo. Cuando sus compañeros empezaron á insultar á los cosacos cantando el himno de Dombrowski, tentado estuvo diez veces á quitarse la cadena y volar en auxilio de ellos; pero por fortuna para él se contuvo. El recuerdo de su madre y de su mujer le dió el necesario valor para sufrir los golpes pero cuando vió á Wanda moribunda en la puerta del *ostrag* y señalar con la mano á todos los presentes al miserable que había vendido á sus compatriotas, creyó tener un motivo más imperioso todavía que los otros—para proporcionarse la libertad. En efecto, desde entonces y ántes de volver á ver á su madre y su mujer, deseó Etymin vengar á su país y á la condesa.

Ya hemos visto como, aprovechando la confusión que causó la muerte de Wanda, había logrado esconderse en el trineo. Allí se quedó sin respirar siquiera, esperando que la escolta siguiese para la aldea; y cuando oyó pasar los caballos, no perdió tiempo en limar los grillos de los pies, sino que por ámbos extremos partió la delgada cadena que los sujetaba, la cual cayó en cinco minutos. Entonces arrancó las que tenía en las manos, y libre por fin, asomó muy poco á poco la cabeza por la funda que tapaba al trineo, y el helado viento norte de la noche le dió en la cara.

Lo que desde luego vió, no era muy propio para tranquilizarle. A unos veinte y cinco pasos de él y delante de la puerta del *ostrag* ardía un escelente fuego sobre la nieve, en el cual los treinta

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

das ente los amigos y miembros de una misma familia. Se permite entonces á los deportados abrazar á sus padres y aceptar de sus manos algunos objetos para recuerdo. La madre de Etymin, encorvada por el peso de los años y vestida de negro, se trasladó al sitio que hemos citado, acompañada de la mujer del mismo. Ambas derramaron un mar de lágrimas al abrazar ardorosamente al jóven á quien creían no volver á ver más. Fué aquella una escena conmovedora. Al rededor de ellos, en el mismo círculo formado por los cosacos de la escolta, las mujeres se desprendían de los brazos de sus maridos y los hijos de los de sus padres. Algunos presos se veían, huérfanos tal vez ó venidos desde muy lejos para pelear, solos y sin que nadie les hablase ni les estrechase la mano por lo cual están sumidos en profunda tristeza. Sin embargo, el tiempo destinado á la expansión del alma tenía su medida, y ántes de que veciera, la madre de Etymin le bendijo como su último vástago, y luego le puso un chaleco de lana trabajado por sus arrugadas manos, el cual habria de defenderle contra el frío de las sabanas polares, y cada uno de cuyos botones ocultaba un imperial de oro, cosa que le dijo al oído. Todos los ahorros de la campesina habían pasado al chaleco. En cuanto á la jóven rubia,

Y ya no tuvo lugar la segunda representación de *Un ballo in maschera*, que era la ópera anunciada.

Es muy probable que el *aviso* transcrito tenga inmediata relación con lo que en otro lugar decimos referente á ciertas gestiones de los artistas.

Omitimos la relación que se refiere á la tormenta de bastidores que trae á esa compañía á mal traer y que por su poca formalidad hace incurrir á publicaciones que se estiman en faltas ajenas á su voluntad.

LA PROCESIÓN DE MAÑANA

Por autorización superior saldrá á las cinco de la tarde del templo parroquial de San Julián, quedando así vencidas las muchas contrariedades que solían registrarse por la hora intempestiva en que se celebraba otros años.

Cuatro guardias civiles y un cabo romperán la marcha á la cabeza de la procesión.

A este solemnisimo acto del culto católico asistirán todas las imágenes de costumbre en el siguiente orden correlativo: San Miguel, San Luis Gonzaga, San Ramón, San Juan, San Antonio, San José, San Roque, San Julián, Santa Rita, Santa Teresa, Santa Lucía, Santa Polonia; las Vírgenes de la Merced, del Amor Hermoso, del Buen Viaje, del Cármen, del Socorro; Purísima Concepción y del Rosario, alternando con los pendones y estandartes de todas las cofradías y siguiendo en pos de San Luis Gonzaga la numerosa congregación del santo.

También asistirán varias congregaciones religiosas, entre ellas la de Dolores.

La custodia será conducida en hombros de cuatro sacerdotes: los señores Silva, Gomez, Barros y Villar. Irá de capa el párroco, acompañado del clero diocesano y castrense y precedido de las dos cruces parroquiales.

El Palio, en dicha procesión, será conducido por oficiales del Cuerpo general, Ingenieros y Artillería, desde el templo de San Julián hasta la calle Real, esquina á la de San Eugenio. Desde este punto hasta la capilla de San Roque, por oficiales de los cuerpos Jurídico, Administración y Sanidad y desde San Roque al templo de Nuestra Señora de la Merced, oficiales del Ejército.

En el regreso de la procesión se encargarán de las varas del palio diferentes comisiones civiles y particulares.

A falta de personal del ejército, cuyo servicio es necesario en filas, suplirán los aspirantes de la escuela naval y los de administración el señalamiento hecho á dicho cuerpo para conducir las varas del palio en el cuarto relevo.

Un cabo y seis gastadores de infantería de marina escoltarán al Santísimo.

Una comisión del ayuntamiento, presidida por el alcalde, y precedida de los maceros, formará parte de la comitiva oficial, siguiendo luego los presidentes y Hermanos de las cofradías religiosas, y cerrando la marcha dos compañías de arsenales con la música y la banda de cornetas.

La carrera estará cubierta por las fuerzas francas de servicio de todos los cuerpos armados de guarnición en esta plaza, conforme á las siguientes órdenes.

Las fuerzas del tercero y cuarto tercio activos de infantería de marina, brigada de guardias arsenales, cuarto batallón de artillería de plaza y el primero de infantería de Luzón número 58, formarán la carrera.

La banda de cornetas, música y gastadores del tercero y cuarto tercios activos y la brigada de guardias de arsenales apoyarán la cabeza de las fuerzas á la entrada de la puerta principal del templo, replegándose al pasar por su frente la procesión y siguiendo de escolta en columna con las bandas y tiradores.

El cuarto batallón de Artillería de plaza, formará á continuación de los tercios de Infantería de Marina, siguiendo á ésta las tropas de Luzón, cubriendo la carrera por intervalos de ocho á diez pasos de hombre á hombre.

Todas las fuerzas de la carrera, cuando ya no tengan necesidad de cubrirla, se irán replegando en columna detrás de la escolta.

A la llegada de la procesión á la iglesia, se pondrán en marcha para sus cuarteles.

El tercero y cuarto tercios activos de infantería de marina y la brigada de guardias de arsenales, saldrán del cuartel á las cuatro y media, y la fuerza de artillería y Luzón á las cuatro y cuarenta.

La artillería hará alto en la plaza de Dolores y Luzón frente al palacio de la Capitanía general, donde permanecerán hasta que el sargento mayor les indique el lugar de la carrera en donde debensituarse.

La línea estará mandada por el coronel del tercero y cuarto tercios de infantería marina, teniendo á sus órdenes al sargento mayor y ayudante de la plaza.

He aquí ahora las calles que recorrerá. Desde la iglesia parroquial subirá por la calle de Sanchez Barcaiztegui á la de Magdalena, Castañar, Sinfiriano Lopez, Espartero y Merced para regresar por la Cárcel Vieja, San Francisco paseo de Herrera, Magdalena y Sanchez Barcaiztegui al templo.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal de Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Se ha concedido la cruz de plata del Mérito Naval, con distintivo rojo, al marino Rafael Puigerver Bayarri, patrón del barco de pesca *Virgen de la Ermitaña*, de la inscripción de Vinaroz.

El notario de Vinaroz D. Juan Bautista O'Callaghan, ha solicitado le sean admitidas en la Comandancia de Marina de dicho distrito las escrituras y contratos referentes á buques que él extiende en el ejercicio de su profesión.

Se ha concedido á D. Francisco Baquer, vice-cónsul de España en Mazagán, la cruz de pri-

mera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco.

—Ha fallecido en Port-Vendres el marino Simón Castañer y Magranar, á bordo del laúd español *Virgen Dolorosa*, de la matrícula de Soller, Mallorca.

—D. José Antonio Robinat, vecino de San Felip de Codinas, ha solicitado del ministerio de Marina se le faciliten recursos para ensayar un invento para evitar el naufragio de los buques.

—Ha sido desestimada la petición formulada por D. Donato M.^o Escobar, para la rehabilitación de unos terrenos para almadrabas entre Jerez y Puerto-Real.

—Ha sido desestimada la pretensión de los señores Madoed y Compañía de Manila, para que se registren las escrituras de compraventa de unas lanchas y un remolcador, adquiridas por la citada Compañía.

—Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Naval, al capitán del vapor italiano *Caffaro*, signor Guiseppe Vassallo.

—A bordo del bergantín goleta *Softid* ha fallecido en Hon-Kong el segundo piloto D. Manuel Gonzalez Rivas, de la matrícula de Muros.

—Se ha denegado la petición formulada por don Pedro Tonda Ferrer, de la inscripción marítima de Málaga, solicitando dispensa de edad para sufrir exámen para patrón de Cabotage.

—No se sabe de un modo oficial cuando regresará á la Corte el Sr. Ministro de Marina.

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Esta mañana tuvo lugar en esta Capitanía general, la vista de la causa formada al piloto don Juan Mandariaga y Aguirre por el naufragio del vapor español *Anduiza*.

Presidió el tribunal el capitán de navío don Constantino Rodriguez San Martin.

La misa del Espíritu Santo, se celebró en San Francisco á las diez.

—Ha sido dado de baja para prestar servicio, por encontrarse enfermo, el capitán de infantería de marina, ayudante del Arsenal, D. Benito Fernandez Lago.

—Se ha expedido pasaporte al sub-inspector de primera clase de Sanidad de la Armada, don Antonio Gimenez Guinea, destinado á este Departamento.

—Se ha concedido indulto por no haber presentado á su debido tiempo las partidas de matrimonio, al primer maquinista de segunda clase don José Fernandez Varela, el segundo D. Francisco Romero y Cervantes y el tercero D. José Salazar de la Roca.

—Se ha autorizado al segundo maquinista don Ginez Gorriz para pasar por esta ciudad en su viaje de la Habana á Cadiz, con objeto de recoger á su familia.

—Se ha recibido en la Mayoría general de este Departamento, la patente de retiro á favor del primer maquinista D. Angel Feijóo y Santiago.

—Se ha remitido á la Escuadra de Instrucción la libreta del cuarto maquinista D. Juan Martinez Vigo, para que obre en el destino del interesado.

Su Santidad ha concedido una indulgencia plenaria á los niños que en su primer comunión ofrezcan no ingresar en asociaciones secretas condenadas por la Iglesia; y otra anual á los fieles que hagan se renueve este propósito.

TRIBUNALES

Entró en la Secretaría de la Audiencia del territorio una causa seguida por el Juzgado de esta ciudad contra Domingo Caramaño y José Vazquez, por robo en el establecimiento de D. Vicente Martinez.

ACONTECIMIENTOS

Ayer en la calle de María, dos mujeres se fueron á los pelos por su libre y espontánea voluntad. Pero el inspector no tomó á bien este espectáculo en la vía pública y lo suspendió.

El público, que se divertía mucho, sintió en el alma la resolución tomada por dicha autoridad.

—En la calle de Galiano se produjo ayer un altercado con honores de escándalo, entre varias vendedoras que regresaban á sus aldeas después de verificada la venta de los artículos que conducían.

—También en el campo de Batallones tuvo lugar ayer una riña entre varias vecinas de aquellas inmediaciones, y en esta pelotera hubiera peligrado la integridad de los moños; pero intervinieron algunos militares y... no hubo nada.

—Un niño que transitaba por la calle de Dolores, ayer tarde, conduciendo unas botellas, tuvo la mala suerte de resbalar, haciendo añicos los envases y produciéndose algunas ligeras heridas en las manos.

El domingo debió salir de Cádiz para Barcelona el crucero *Reina Regente*.

Por un error telegráfico se dijo que estaba siendo visitado en aquellas aguas, equivocándolo con los cruceros *Isla de Cuba* y *Luzón*.

Menudencia

A TODOS LOS QUE LA PRESENTE VIEREN Y ENTENDIEREN...

Mañana, día solemne en todo el radio europeo sin una sola excepción, no hay muchacha que perenne no rinda culto á una preocupación.

Y así las chicas que privan por su *chic* ó su prebenda, como la que dá en servir, hoy todo su afán lo estringen en estrenar una prenda de vestir.

Sé de muchas costureras, todas muy amigas mías y todas lindas sin par, que tienen grandes ojeras adquiridas estos días por velar.

Pero lo que me incomoda, lo que yo juzgo inconexo, y peregrino, y pueril, es que de esa torpe moda hasta esclavo sea el sexo varonil.

Alcanza de igual manera á toda la especie humana, á la niña y al doncel de la baja y la alta esfera; pues quien no estrane mañana ¡pobre de él!

No se sustrae ninguno de la cabaña al palacio, ni por estado, ni edad, y no hay privilegio alguno, ni aun por razones de nacionalidad.

Todos se mueven y agitan, más que puestos en un potro, pegados á la pared, y sobre el caso meditan ese, aquel, este y el otro yo, y usted.

Mi vecinita del lado piensa estrenar unos guantes; la de enfrente un polisón; la hija del bajo un peinado; y su padre unos tirantes del calzón.

Manola, la costurera de la clase de modistas, estrena un traje de tul, y mi pobre lavandera un par de medias con listas de hilo azul.

Paca, la de Ferrol viejo, un mantón de color nabo y unas botinas de piel, y su novio un barbojejo y un gran plumero (él es cabo furrriel).

Vega estrenará otra risa y un nuevo sable, un allérez, que fué usado en Austerlitz; Arturo Castro una misa y don Federico Perez la nariz.

Mi aguadora unos pendientes de un baño de oro por fuera, pero no de oro de ley, y hasta uno de mis parientes diz que estrena una visera de carey.

La tierra el guardia de punto hoy con el bastón escarba pensando que ha de estrenar, y ya resolvió el asunto, por que esta noche la barba vá á quitar.

¿Y como á la calle salgo sin un estreno sencillito? ya le dije á mi mujer Pues bien: por que estrene algo las cintas de un calzoncillo me echó ayer.

Boletín del día

CULTOS

Hé aquí los que se celebrarán mañana, con motivo de la solemnidad del día.

Parroquia de San Julián.—Misas rezadas, la del alba, la de ocho y la de doce. Solemne á las diez, con asistencia del Ayuntamiento.

Reserva á las ocho de la tarde.

Visperas, hoy, miércoles, á las cinco.

Capilla de las Angustias.—Misa rezada á las ocho.

Idem del Carmen.—Misas rezadas á las ocho y á las diez.

Idem del Hospital de Caridad.—Misa rezada á las nueve y media.

Idem de Dolores.—Misas rezadas á las ocho, ocho y media y once.

Idem de San Roque.—Misa rezada á las siete y media.

Idem de la Tercera Orden.—Misa rezada á las ocho y media.

Idem del Socorro.—Misa rezada á las siete y media.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas á las seis, ocho y doce.

Solemne á las diez.

Hospital Militar.—Misas rezadas á las seis y nueve.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 29

Nacimientos.—María Lopez y Aguilera.—María Montero.—Julio Jubrias y Vizoso.

Defunciones.—Joaquín García y Rodriguez, 6 meses.—Arturo Sanchez y Rey, 9 idem.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 29, 12 m.

El doctor Wirchow mantiene integro su último dictamen, del año anterior, sosteniendo que la lesión que el Emperador de Alemania sufre á la laringe no revise los caracteres de

un cáncer. El enfermo sigue mucho más animado y su restablecimiento se cree inmediato.

Los escándalos en el cementerio del padre La Chaise en París, producidos por los anarquistas son comentados por la prensa. El verdadero tumulto se promovió al presentarse Luisa Michel gritando la muckedambre ¡abajo Boulanger! ¡Viva la República! ¡Viva la anarquía! Se han hecho muchas prisiones.

Madrid 29, 11 n.

En la sesión del Congreso defendió hoy el señor Bushell el voto particular sobre el presupuesto de gastos proponiendo 150 millones de pesetas de economía.

Quedó aprobada el acta de Loja.

Madrid 30 1'15 m.

«El Siglo Futuro», publica en sección preferente una importante carta de Cavero, manifestando que él fué el iniciador de la protesta contra la nueva bandera.

Barcelona 29, 12 n.

S. M. la Reina regresó de su expedición á Monserrat, de cuyo viaje viene complacidísima.

Probablemente el viernes saldrá para Valencia por mar, en la fragata «Numancia», á cuyo buque acompañarán los demás de la escuadra y algunos extranjeros aun fondeados en este puerto.

Madrid 30, 3'10 m.

Ha recaído en su grave enfermedad el emperador del Brasil y témesese un fatal desenlace por la repetida frecuencia é intensidad con que se suceden los ataques.

Regresó el general Lopez Dominguez. Sus amigos dicen que no publicará el Manifiesto anunciado.

Bolsín 4 por 100 68'55.

Imp. de Pita.—Sinfiriano Lopez, 142

HELADOS

El 27 de Mayo, dió principio los renombrados helados en el *Casino Ferrolano*, para los señores socios y sus familias.

HELADOS

Se expenden en el *Círculo de Recreo* para los señores socios y sus familias, haciendo el servicio por la puerta de entrada de la calle de Dolores.

GANGA

Con el 60 por 100 de pérdida, se vende un crédito de quince mil pesetas contra el Marqués de Camposagrado, actual embajador en Rusia. Informarán Galiano, 25, 2.º



PARA CARRIL, ALICANTE, VALENCIA y Barcelona saldrá de este puerto del 29 al 30 del corriente el vapor español

Rivera

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, N. Perez, San Francisco, 1.º

CERVECERIA DE «EL SIGLO»

Desde el domingo 27, se expenden Helados.

COCINERA

Se trasladó de la calle de la Iglesia á la de María 108.

Hace toda clase de comidas, encargándolas con anticipación, y todos los domingos se expenden callos.

REGIA AGENCIA CONSULAR DE ITALIA

No habiendo tenido efecto el remate de las 100 toneladas de hierro viejo el 26 del corriente por no cubrir el tipo se dispone que dicho remate se verifique nuevamente el día 4 de Junio á las doce en esta Regia Agencia Consular.

Ferrol Mayo 28 de 1888.—El R.º Agente Consular, Joaquín Sofre y Domenech.

OBRA NUEVA

DICCIONARIO DE LA LEGISLACION MARITIMA DE ESPAÑA

Indispensable en todos los centros y dependencias del ramo de Marina, y utilísima para los armadores, navieros y casas de comercio.

Se halla de venta en la imprenta de Pita, encargado en esta capital del Depósito Hidrográfico, al precio de 10 pesetas ejemplar.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.



MELROSE
Restaurador

favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres.

Depósito en Ferrol: Comercio de la Viuda de Cebrero, Sinfiriano Lopez 105.

La Moda Elegante

acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

La Moda Elegante

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amplitud no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

En el Pizarral de Lourido,

cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

- Alímbes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.
 - Depósitos de agua para usos domésticos.
 - Baños para salar carnes, y usos domésticos.
 - Vertederos, selleros y estanterías.
 - Pesebres de todas clases.
 - Planchas para cocinas.
 - Escaleras.
 - Esfemas para relojes de torre.
 - Dinteles para ventanas.
 - Lababos de todas clases.
 - Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.
 - Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.
 - Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.
 - Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.
 - Lápidas para Cementerios.
 - Columnas mingitorias.
 - Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.
- Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Tomás Jones.—FERROL.

MUCHA ATENCION

La Compañía fabril Singer habiendo aumentado de un modo considerable su fabricación y con el fin de facilitar mas la compra de sus tan célebres y acreditadas máquinas ha pterminado hacer

GRANDES REBAJAS

en los precios de todos los modelos como se puede ver por los nuevos catálogos que se entregan gratis á quien lo desee.

Al contado 20 por 100 de rebaja.

A plazos 10 reales semanales.

Sabido es como garantiza esta casa sus productos atendiendo todas las reclamaciones en el acto.

Se hacen composturas por difíciles que sean, teniendo para el caso inteligentes mecánicos.

EXIGIR ESTA MARCA



Hilos, sedas, agujas, aceite y toda clase de piezas sueltas.

CUIDADO CON EQUIVOCARSE

DEPOSITO EN FERROL.—70, REAL, 70

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compesadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

LA TORRE
Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CORUNA

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fijese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ
COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA
Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba.

LINEA DE FILIPINAS

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 13 de Enero, y de Manila cada cuatro lunes á partir del 9 de Enero.

LINEAS DEL RIO DE LA PLATA

Un viaje cada dos meses para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

LINEA DE FERNANDO POO

CON ESCALA EN LA COSTA OCCIDENTAL DE MARRUECOS

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIO DE AFRICA

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á lo señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña, E. da Guarda.

KALSOMINE Y PINTURAS AL FRESCO
de A.M. Johnston.—Nueva-York
Agente en Ferrol, Emilio Anton

Procedimiento el más sencillo, económico y elegante conocido hasta el día para adorno de habitaciones, oficinas, etcétera, además de ser higiénico, pues en su composición entra una parte de materias desinfectantes.

Aplicando este producto conforme á la sencilla instrucción que cada paquete lleva impresa, dá con toda exactitud el color que se elija aun manejado por manos inexpertas. Se prepara en cinco minutos con solo la adición de agua no se desprende de la pared, lienzo ó madera, después de pintado y se conserva muchos años sin cambiar de calidad ni color. No tiene olor alguno y se seca instantáneamente. Ahorra pérdida de tiempo y los gastos innecesarios de otros materiales que antes se usaban para obtener estos resultados.

Es muy apropiado para pintar Cámaras v camarotes de buques porque evita el olor del aceite ó aguarrás.

La KALSOMINE se vende en paquetes de 5 libras y la PINTURA AL FRESCO para adornos en cajitas de media libra.

Depósito en Ferrol, San Francisco, núm. 42, donde hay un completo surtido y se facilitan prospectos-muestrarios.

COMPANIA COLONIAL
MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

L'UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor. fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L'Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L'Union, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 60 millones de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7. 2.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES STURJANS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1,